

# 海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年五月廿五 初一小暑 2024年6月30日 星期日 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24737号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 确保党始终成为时代先锋、民族脊梁 ——写在中国共产党成立103周年之际

新华社记者

历史，偶然中昭示必然。103年前启航的小小红船，已成为“中国号”巍巍巨轮。103年来，中国共产党领导人民创造了彪炳史册的历史伟业，书写了中华民族几千年以来最为恢宏的华彩史诗。

于群山之巅俯瞰大地苍茫，自时间长河洞见风云激荡。新中国成立75周年之际，进一步全面深化改革大幕将启之时，中国共产党这个世界第一大执政党，正在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，以时代为卷，以奋斗为笔，书写着新的壮美篇章。

### 砥柱中流 风华正茂

“从以前的骑马放牧到后来的骑摩托车放牧，再到现在的无人机放牧，我的家乡越来越现代化了！”

2024年6月18日，青海西宁。在上海援建的果洛西宁市民族中学明亮的教室里，15岁的尼泊尔毛向前来考察的习近平总书记讲起家史的今昔巨变。

习近平总书记表示，包括教育在内的东西部协作和对口支援取得显著成效，充分彰显了中国共产党的领导和中国特色社会主义制度的优势。

一滴水可以折射太阳的光辉，一所中学里的温暖故事能够映射出新时代党

领导各项事业蓬勃发展的壮阔历程。

办好中国的事，关键在党。读懂中国共产党，方能看清“风景这边独好”的中国奇迹。

这是一个矢志追寻梦想、勇担时代使命的政党——

2024年6月27日，中共中央政治局召开会议，听取了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》稿在党内外一定范围征求意见的情况报告，决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将文件稿提请二十届三中全会审议。

一个政党，最难的就是历经沧桑而初心不改、饱经风霜而本色依旧。

回望来路，从革命年代“取义成仁今日事”的无悔，到改革岁月“贫穷不是社会主义”的坚定，再到新时代“中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现”的担当，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，都只为实现中华民族伟大复兴的梦想。

站在我国和世界发展的历史新方位，统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，新时代中国共产党人以强烈的历史主动精神发出时代强音，吹响前进号角。

强烈的历史主动、深沉的历史担当，源自对时代大势的准确把握。

当前，民族复兴进入不可逆转的历史进程，但仍有许多“险滩”要渡，“硬骨头”要啃。以习近平总书记为核心的党中

央要求全党以钉钉子精神抓好改革落实，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

这是一个先进思想引领、科学理论武装的政党——

2023年金秋十月，首都北京，全国宣传思想文化工作会议在京西宾馆召开。会议正式提出习近平文化思想。

作为习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，这一思想一经提出，立刻在全党全社会引发热烈反响。

注重思想建党、理论强党，是中国共产党的鲜明特色和光荣传统。

一百多年前，十月革命一声炮响，为中国送来了马克思主义，惊醒了“五千余年的沉梦”。从此，一代代中国共产党人开始了追求真理、揭示真理、笃行真理的伟大历程。

我们的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化时代化的历史，就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。

理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。

党的群众路线教育实践活动、“三严三实”主题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育……加强理论武装始终都是最鲜明的底色。

下转 A02 版

## 逸盛石化二期项目开足马力,今年力争产值突破300亿元 催动石化产业发展的“洋浦反应”

### 打造新质生产力 重要实践地

本报记者 林书喜

近日，走进海南逸盛石化有限公司（以下简称逸盛石化）的生产厂区，只见厂房间塔器林立、管道纵横，生产线正开足马力生产。

一袋袋瓶级聚酯切片刚从厂房生产出来，便在仓库里等待装入集装箱。每过一会，便有货车开进厂区，将集装箱拉到洋浦国际集装箱码头，让这些海南造的瓶级聚酯切片漂洋过海，走向世界市场。

“预计今年生产的瓶级聚酯切片

### 为工业“心脏”强劲赋能

### 记者手记

林书喜

洋浦被视为海南工业的“心脏”，而为这颗“心脏”泵血的正是石化新材料产业。为做大做强石化新材料产业，近年来，儋州洋浦依托区位优势和产业规划，以海南炼化龙头，不断布局新的石化新材料产业项目，先后引进巴陵石化、中石化仪

出口量将超过60万吨。”逸盛石化行政总监李世峰说，2023年公司克服种种困难，全力抓生产销售，全年产值达

征、京博石化、东方雨虹、奥克化学等企业进行延链、补链、强链，引导石化新材料产业往下游走、往高端走，目前形成了油品、芳烃、烯烃、新材料四路并行的全产业链协同发展新格局，千亿级产业集群已成型。

不只是如此，洋浦的石化新材料产业链还在延长，石化新材料产业园二期正在建设，三期规划正在推进……随着更多项目进入，未来，石化新材料产业发展的“洋浦反应”，将催动实现更大产业集群。

到158亿多元，今年更要力争突破300亿元。

下转 A03 版

## 梁振英率队来琼调研 冯飞刘小明拜会 李荣灿参加相关活动

本报海口6月29日讯（记者刘操李磊）6月28日至29日，全国政协副主席、琼港经济合作发展咨询委员会顾问梁振英率调研组来琼，围绕“加强琼港合作，推动商业航天高质量发展”开展专题调研。期间，省委书记冯飞、省长刘小明在海口拜会梁振英一行，省政协主席李荣灿参加相关活动。

调研组一行先后来到文昌国际航天城发射区、文昌国际航天城产业服务中心等地，详细了解海南商业航天发射场项目和火箭总装测试厂房项目建设、琼港在商业火箭发射和商业卫星业务方面

合作等情况。座谈会上，调研组一行围绕“加强琼港合作，推动商业航天高质量发展”的主题，听取文昌国际航天城建设发展情况汇报，介绍琼港合作项目有关情况，并与海南相关部门、园区、企业负责人交流互动。文昌国际航天城管理局与香港国际航天产业（集团）有限公司签订战略合作框架协议。

梁振英充分肯定近年来海南推动商业航天高质量发展取得的成效，并介绍了香港在布局发展商业航天方面的经济、技术、人才、产业和区位优势。他指出，近年来，香港与海南交往密切，合作

紧密，为推动琼港在商业火箭发射和商业卫星业务方面合作打下了良好基础。要进一步发挥琼港经济合作发展咨询委员会作用，加强沟通、增进了解，推动琼港两地把各自所需所长精准对接，不断深化商业航天等多领域务实合作。要找准工作方向和重点，充分发挥香港“超级联系人”作用，利用好香港在商业航天领域的独特优势，推动海南商业航天产品实现价值更高、品牌更优、收入更好、效益更大。

省领导巴特尔、倪强、李国梁，省政协秘书长罗时祥参加相关活动。

## 央企在琼投资项目推进情况调度会议指出 政企携手 同心同向 让央企更好发挥战略支撑作用

本报海口6月29日讯（记者陈蔚林）6月29日，央企在琼投资项目推进情况调度会议在海口召开，听取央企在琼投资重点项目落地、预谋划项目跟进等情况汇报，研究调度下一步重点工作。

省长刘小明主持会议。

会议指出，当前，抓经济运行、抓项目调度十分重要，要盯住央企，政企携手，同心同向，合力推动续建项目及新开工项目尽快形成实物工作量。要切实履职尽责，定期开展调度，树立

“办成事”的意识，千方百计落实合作协议、加快项目进度。要提高站位，细分类别，聚焦产业和实体经济，聚焦新质生产力，围绕石化新材料、新能源、生物医药、电子信息技术、船舶制造、航天科技、种业、深海装备制造等重点领域，做好产业发展分析，加强产业项目谋划，统筹好市县和重点区域，根据发展定位精准对接企业、匹配项目。要主动作为、靠前服务、形成合力，进一步优化服务央企工作机制，建立省领导

包点联系重大项目机制，完善中央企业与我省合作重点产业项目落地工作责任分解方案和闭环服务机制，根据推进“百家央企进海南”行动方案分工，各负其责、各司其职，做好项目谋划、协议签署、行业指导、诉求协调解决等工作，让央企在海南自贸港建设和高质量发展中更好发挥战略支撑作用。

省领导巴特尔、陈怀宇、刘平治，省政府秘书长符宣朝参加会议。

## 三亚兑现首批举报营商环境问题奖励

本报三亚6月29日电（记者李梦楠）“李先生，您举报的营商环境问题我们已督促相关部门解决，相信很快就会有反馈。”6月27日下午，听到电话那头三亚市营商环境建设局工作人员的话，海南某公司法务李先生心里的石头落了地。

除了这通承诺解决营商环境问题的回访电话，抱着试试看心态投诉举报给李先生带来的，还有三亚市营商环境建设局颁发的《营商环境投诉举报奖励证书》，以及一笔500元的奖金。

投诉是为了推动问题解决，为何还有证书、奖励？

李先生所在的公司于2019年承包了三亚两个道路绿化养护环卫保洁项目，并在2022年底顺利完成，但项目以下三亚市综合行政执法局海棠分局（以下简称海棠分局）一直拖着382余万元工程款未支付，公司多次讨要却

均碰壁。

今年1月15日，三亚出台实施《三亚市营商环境投诉举报奖励办法（试行）》，通过14条条款公布了投诉举报渠道、受理范围、奖励数额等信息。旨在广开言路，鼓励社会各界踊跃监督本市行政机关和公共事业单位存在的不履行或不正确履行工作职责以致损害营商环境的行为。

抱着试一试的心态，李先生以“违约拖欠市场主体的货物、工程、服务等账款”为由，向三亚市营商环境建设局提交相关举报材料。

该局及时受理了投诉，迅速通过网上督办系统对海棠分局进行监督，同时根据奖励办法第九条第四款规定，给予他500元奖励。

“目前海棠分局已制定了还款计划时间表，将按此进行还款。对这个结果，

我们很满意，”李先生说，此次追讨的款项虽然不大，但三亚对于营商环境问题的重视和迅速处理，让他感受到了公平正义。

李先生的感受并非个例。三亚兑现的首批损害营商环境问题投诉举报奖励，共向三家企业颁发了证书及奖金，困扰企业的政府工程欠款、执法不规范等问题也正在推进解决。

“希望通过奖励办法优化营商环境，激荡市场‘活水’，鼓励更多人同政府一起监督破坏营商环境的行为，共同呵护、打造优质营商环境。”三亚市营商环境建设局相关负责人表示，2023年以来，该局已妥善解决一批含10年以上的营商环境历史遗留问题，推动兑付款项2900余万元。今后还将进一步主动作为、靠前服务，为经营主体健康发展保驾护航。

## 借群众之力促营商环境更优

### 天涯时评

张成林

企业经营，遭遇不公、慢作为、不作为等，不用怕，投诉举报不仅可解决问题，还能获奖励。近日，三亚兑现首批举报营商环境问题奖励，给予3家企业投诉举报奖励，并对问题线索及时核查督办。

对投诉举报不回避，并及时给予奖励，体现出对群众监督的重视、对营商环

境的呵护。

营商环境中的问题，谁感触最深？莫过于企业、群众。他们办事遇到难题，就意味着营商环境中存在着一定的堵点、难点。畅通企业、群众反映问题的通道，对经证实的投诉举报进行奖励，并及时予以解决，反映的态度非常明确，就是要把企业、群众的便利度、获得感放在优先位置，对营商环境中的问题就是要动真碰硬。此前，三亚专门就此发布了《三亚市营商环境投诉举报奖励办法（试行）》，而今，又兑现首批投诉举报奖励，可以说，兑现了承诺、展现了诚意，可推动营商环境的持续优化。

这传递出一种压力。对投诉举报进

行奖励，某种程度上说，是把营商环境评价权交给了企业和群众。就政府部门及工作人员来说，营商环境效果如何，就不能自说自话、随意任性，而要直面企业和群众，问问他们的感受。这无形中形成一种压力，倒逼相关部门、服务人员改进措施、优化服务。而就投诉举报受理范围来看，不仅涉及准入门槛高、办理环节多、审批耗时长等，还包括不担当、不作为，门难进、脸难看、不办事等作风问题，涵盖面很广。将投诉举报措施落到实处，必将推动营商环境堵点问题更好解决，倒逼服务大改进，甚至可有效破除历史遗留问题。

下转 A03 版



### 海南外贸 延续增长势头

近日，在海口港集装箱码头，几艘货轮停靠在泊位上有序装卸，一派繁忙景象。

据海口海关统计，今年1月至5月，海南货物贸易进出口总值1086.3亿元，同比（下同）增长14%，延续增长势头。其中，出口372.9亿元，增长27.9%；进口713.4亿元，增长7.9%。

本报记者 陈若龙 摄

## 中欧(保亭)绿色数字创新合作区碳中和试点项目通过评审

本报讯（记者王迎春）6月29日，中欧（保亭）绿色数字创新合作区碳中和试点项目评审会在北京举行。会上，《海南省保亭县全县域碳中和路线图方案》和《中欧（保亭）绿色数字创新合作区产业规划方案》通过了专家组评审。

据悉，《海南省保亭县全县域碳中和路线图方案》提出，保亭黎族苗族自治县将率先实现温室气体排放与经济增长解耦、碳中和，并基于能源、交通、建筑以及资源四大场景形成保亭低碳转型的路径，提出全域碳中和实施保障机制。

《中欧（保亭）绿色数字创新合作区产业规划方案》则提出基于保亭发展定位与自然资源优势重点发展现代服务业集群。该合作区也是中国现代化的县域可持续发展与碳中和创新模式的重要探索和实践，将打造实现内涵式增长型的可持续发展与碳中和“保亭模式”县域示范，助力海南数字零碳岛建设，使海南发展成为国际组织集聚的全球气候合作创新高地、重要的全球可持续发展与气候变化合作实践基地。

该试点项目也旨在形成一套绿色可

持续发展标准体系，通过国际合作网络向国内外推广“海南保亭模式”，为国内外发展中地区提供绿色低碳转型借鉴，为全球应对气候变化与可持续发展贡献海南方案。

评审会上，由国家有关部门的11位专家组成的评审组认为保亭试点项目目标精准，实施路径清晰，实施主体明确，要素保障充分，具有集成式创新的突出特点。此次评审会议由中欧碳中和合作项目办公室和海南省保亭黎族苗族自治县人民政府共同组织。

### 导读

## 7月，一批新规护航美好生活

A06